

# 普京正式任命米舒斯京为俄新总理

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京16日签署命令,正式任命米哈伊尔·米舒斯京为新一届政府总理。

当天早些时候,俄罗斯国家杜马(议会下院)表决通过米舒斯京的总理提名。米舒斯京

随后说,将“很快”组建内阁。

国家杜马表决中,424名议员中383人赞成,没有人反对,41人弃权。执政党统一俄罗斯党占据国家杜马多数议席,这一党派所有议员都投票赞成。

普京15日批准总理德米特里·梅德韦杰夫提出的政府辞职请求,向国家杜马提名联邦税务局局长米舒斯京担任新一届政府总理。

从普京提名米舒斯京至国家杜马通过提名,不到24小时。

表决结束以后,米舒斯京感谢国家杜马的“支持”,说他将“很快”组阁,“将从今天开始与各方磋商”,拟4月向国家杜马汇报新政府政策。

## 俄罗斯联邦政府缘何辞职

俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫15日说,他领导的政府已向普京总统提出辞职。俄罗斯专家认为,俄政府辞职是为了让更多懂经济的人进入政府内阁,同时也是为了配合普京提出的修改宪法建议。

院专家祖金说,梅德韦杰夫政府辞职和随后的内阁改组,是对民众要求政府改善民生的回应。新政府将更为高效地推动各类国家发展计划的落实,也将使政府更称职地完成总统15日在国情咨文中提出的任务。

### 俄联邦政府缘何辞职?

梅德韦杰夫当天在与普京会面时提出辞呈,俄联邦政府成员均在场。此前,梅德韦杰夫从2012年5月以来,已担任总理将近8年。

据俄罗斯媒体报道,梅德韦杰夫当天在向普京汇报工作时说,他认为俄联邦政府在总统提议修宪的背景下提出辞职是正确举动。他说,俄联邦政府显然应当为总统作出一切必要决定提供可能性。

俄罗斯政治问题专家、俄非国家安全领域协调委员会主席团成员卡什罗夫认为,梅德韦杰夫辞职有着更加深远的影响。梅德韦杰夫政府辞职后,大批新人将进入政府班子,这实际上是普京在为下届议会和总统选举做铺垫。

在西方制裁俄罗斯的背景下,俄经济近年来遭遇一些困难。此前,已有俄罗斯舆论推测,梅德韦杰夫政府很可能辞职,以便让更多懂经济的人士进入政府。俄罗斯国际关系学

### 辞职后梅德韦杰夫何去何从?

普京14日表示,打算近期增设联邦安全会议副主席一职,并任命梅德韦杰夫担任此职务。普京说,梅德韦杰夫长期致力于增强国防和安全,他已请梅德韦杰夫在辞职后继续从事国防和安全工作。他同时表示,为了增设联邦安全会议副主席一职,需要修改相关法律法规,这项工作将在近期完成。他同时委托已提出辞职的梅德韦杰夫政府在新内阁成立之前充分履行自身义务。

俄罗斯联邦安全会议主要负责国家发展战略的制定,在涉及国计民生、国家安全和国防等重大问题上为总统提供决策。联邦安全会议现任主席是俄总统普京。

俄罗斯人文政治研究院专家斯拉季诺夫认为,俄政府人员将大幅更换,尤其是负责卫生、教育等社会和经济问题的内阁部长将被更换。



1月15日,俄罗斯总统普京(左)在莫斯科与米舒斯京进行工作会谈。

## 俄罗斯新总理何许人也?

分析人士说,米舒斯京前在俄罗斯政坛并不“闪耀”,甚至没人围外界对新总理潜在人选的猜测名单,挑选他出任总理似乎意在打造“更具竞争力的”俄罗斯政府领导层。

米舒斯京1966年3月3日出生在莫斯科,工科背景浓厚,据信掌握多门外语,已婚,有三个儿子。

他1989年从莫斯科机床工具学院(现莫斯科国立工业大学)毕业,获得计算机辅助设计系统专业学位。

1992年至1995年,米舒斯京任“国际计算机俱乐部”测试实验室负责人;1995年至1996年,他任这一俱乐部副总干事。

1998年8月,米舒斯京获任联邦税务局副局长;1999年3月,他开始主管税务和征税,在这一领域施展拳脚。这以后,他先后执掌联邦不动产地籍管理局、经济特区管理署和俄罗斯联合金融集团。2010年4月起,他开始担任联邦税务局局长。

路透社报道,得益于米舒斯京的工科背景,他成功引领俄罗斯税收工作进入数字化时代,使个人和企业的税款缴纳变得更方便快捷。由于成功推动税收进程改革并在过去十年间实现税收翻番,米舒斯京获得政府嘉奖。

和普京一样,米舒斯京热爱冰球运动。俄新社报道,米舒斯京“定期打冰球”,是俄罗斯CSKA冰球俱乐部监管委员会成员。

俄罗斯《商业咨询日报》2010年曾报道,米舒斯京与俄罗斯执法官员关系不错,“经常被看到与内政部和联邦安全局的官员一起打冰球比赛”。

米舒斯京去年接受俄罗斯《生意人报》采访时说,俄罗斯需要适应数字技术和人工智能时代,否则将被“甩在后面”。

“我们正在进入第四次工业革命(时代),这是一个数字化的世界,”他说,“如果我们不了解这个世界正如何发展以及发展规则是什么,如果我们坚持我们的国家是旧秩序的一部分,那么新世界会把我们变成它的受害者。”

## 普京国情咨文:对内重民生 对外忧稳定

俄罗斯总统普京15日在莫斯科向俄议会上下两院发表国情咨文,重点阐释内政外交热点问题,并提议通过修改宪法扩大议会权力。俄总理梅德韦杰夫随后宣布他领导的政府辞职以配合修宪。

分析人士指出,普京国情咨文着眼国内发展以及国际局势,为俄未来发展规划了方向。俄新政府组建后,将更有效地落实普京提出的各项举措。

### 国际:世界秩序不稳

普京也阐述了对当前国际局势发展的看法。他指出,最近几周,西亚、北非地区局势出现了难以预料的变化,“有关各方应意识到共同责任并采取实际行动,郑重讨论上述棘手问题和关乎世界秩序稳定的基本原则问题,并为此表现出政治意愿、智慧和勇气”。

普京呼吁联合国各创始国为解决这类问题做出表率。“联合国安理会5个常任理事国肩负保障人类可持续发展的特殊职责,‘五常’需采取措施消除引发世界性大战的诱因,确立保障世界稳定的新途径,这些途径需充分包含对现代国际关系的政治、经济和军事考量。”

莫斯科国立国际关系学院教授阿斯塔霍夫指出,世界正处于重大变化边缘,需建立全新国际关系体系,并制定有效规则。

### 国内:宏观经济稳定

普京说,近年来俄努力保持宏观经济稳定,俄联邦预算有盈余,国家储备金足够偿还外债。俄2019年通胀率为3%,虽然部分商品和服务价格略有上涨,但通胀仍处于较低水平。他强调,为大幅提升国民收入创造条件是俄政府和中央银行最重要的任务,必须对国民经济进行结构性改革,提高效率。

普京指出,到2021年,俄国内生产总值增速应超过世界平均水平。为实现这一目标,需启动新的投资周期,致力于创造就业岗位,建设基础设施,发展工业、农业和服务业。

在国防方面,普京说,俄未来数十年的国防力量已有充分保障,可靠的安全保障为俄和平发展打下基础。在科技方面,普京提出,俄应研发人工智能、遗传学、新材料、能源、数字科技等关键领域的自主技术和标准。

普京重点提及人口问题。他说,俄在这方面正经历非常严峻的时期,“90后”人口较少,生育率持续降低。他提出鼓励生育、辅助家庭养育年幼子女的方案,希望2024年俄妇女平均生育子女人数达到1.7。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席马特维延科说,普京国情咨文提出一系列重要措施,致力于解决俄当前面临的最紧迫问题。俄罗斯副总理戈利科娃表示,俄具有充足资金落实普京宣布的这些措施。

### 通过修改宪法扩大议会权力

普京在国情咨文中谈及多条提议,包括弱化部分总统职权、赋予议会更大权力、明确俄联邦国务委员会权限和禁止曾有双重国籍者竞选俄总统。

普京认为,现有宪法应就此作出调整,修改后的宪法由全国公民投票予以确认。

普京认为,俄罗斯不应改为议会制,这将影响到俄罗斯的稳定。总统可以保留解职总理和政府部长、任命高级别国防和安全官员以及统率军队的权力。

另一方面,普京提议,应明确国务委员会具体权限。俄罗斯联邦国务委员会由俄罗斯各联邦主体行政长官和联邦高级别官员组成。

普京说,还应明确禁止俄政界高层人士拥有外国国籍和外国居留权,在俄生活不满25年、曾经拥有双重或外国国籍的人士均不得参选总统。

## 俄政坛三大动向背后考量

俄罗斯政坛15日发生三大重要动向。一是总统普京在国情咨文中提议以1993年以来首次全民公决的方式修改宪法,限制将来总统职权、扩大俄国家杜马(议会下院)权限和强化俄联邦国务委员会地位;二是总理梅德韦杰夫领导的政府在普京提议数小时后辞职;三是普京提名相对低调的技术官僚、联邦税务局局长米舒斯京出任总理。

《欧洲政治周报》网站报道,上述消息连不少俄政治圈内人士都感到意外,俄国家电视台仅播报普京与梅德韦杰夫的声明,来不及准备相关延伸报道。

美联社报道,这是俄罗斯大约20年来第三次见证以出乎外界预期的方式实现领导层变化。1999年,时任总统叶利钦突然宣布辞职,由当时名不见经传的普京出任代总统;2007年,即将结束第二个总统任期的普京力挺相对低调的梅德韦杰夫出任下届总统。

一些政治分析师认为,俄罗斯推动改革政府及领导层架构,背后是时机与效果的双重考量。

一方面,提出变革时机拿捏精准。当前,俄

罗斯外交形势趋稳,对乌克兰关系出现改善迹象,在叙利亚、利比亚问题上的外交动作有效扩大了俄在中东、北非的地缘影响力;内政挑战却在增加,相关经济改革政策未能全面满足民众对发展的诉求。

路透社报道,选择此时全面重组政府,同时考虑了内外因素。米舒斯京政治知名度不高,有助于展示俄政府全新面孔和领导层“变革”决心。

另一方面,政治考量兼顾短期与长远。短期而言,普京在国情咨文中承认经济议题是“国家主要挑战”。外界预期,米舒斯京担任总理的新一届政府将更加聚焦国内民生事务,回应民众诉求。长期而言,推动领导层架构变化或许有利于政策延续和国家稳定。

俄政治分析师叶夫根尼·明琴科认为,普京提出的政治改革设想将带来更加平衡的国家治理体系。

路透社报道,普京在俄罗斯长期保持颇高人气,被民众视作国家稳定的象征。不少支持者认为,普京即使2024年卸任总统,仍将在俄政坛发挥影响力。

## 孙文斌故意杀人案一审被判死刑

北京市第三中级人民法院16日依法公开开庭审理被告人孙文斌故意杀人一案,以故意杀人罪判处被告人孙文斌死刑,剥夺政治权利终身。

法院经审理查明,2019年12月4日,被告人孙文斌及亲属将其母孙魏氏送至民航总医院治疗。因孙文斌不满医生杨文对其母的治疗,怀恨在心、意图报复。12月24日6时许,孙文斌在急诊抢救室内,持事先准备的尖刀反复切割、扎刺值班医生杨文颈部,致杨文死亡。孙文斌作案后报警投案,被公安机关抓获。

法院认为,被告人孙文斌故意非法剥夺他人生命,其行为已构成故意杀人罪,罪行极其严重,依法应予处罚。孙文斌作案后报警,到案后能够如实供述其所犯罪行,应依法认定为自首。鉴于孙文斌犯罪性质极其恶劣,杀人手段特别残忍,情节、后果特别严重,社会危害性极大,虽有自首情节,但不足以从轻处罚。法院依法当庭作出上述一审判决。

重,依法应予处罚。孙文斌作案后报警,到案后能够如实供述其所犯罪行,应依法认定为自首。鉴于孙文斌犯罪性质极其恶劣,杀人手段特别残忍,情节、后果特别严重,社会危害性极大,虽有自首情节,但不足以从轻处罚。法院依法当庭作出上述一审判决。

庭审中,法庭对公诉机关指控的犯罪事实进行了充分的举证、质证,听取了控辩双方的意见,被告人孙文斌当庭表示认罪。

部分全国和北京市人大代表、新闻媒体、社会各界群众等旁听了庭审。